

## LA LINEA DE GUERRA

### El juego de Mr. Chamberlain

Por CÉSAR FALCÓN

Hasta ahora, no obstante los riesgos que ha corrido mister Chamberlain ha encontrado buena salida para sus planes. Pero esto no quiere decir que la encuentre siempre. El momento actual se le presenta un poco difícil.

La mayoría de que dispone Mr. Chamberlain le permite enfrentarse al voto de los diputados sin grandes preocupaciones inmediatas. Las preocupaciones vanrán después, según reacción el país. Y es seguro que tan opífera prueba de amistad al fascismo italiano provocara una indignación tremenda en el pueblo británico.

La opinión inglesa no la componen ya aquellos grupos frenéticos que el 30 de septiembre recibieron en Londres al negociador de Munich. El pueblo inglés sabe lo que le cuesta la «paz a todo precio». ¿No es también el suicidio del exministro Ugaki una lección estremecedora? El general japonés se opuso al ataque al sur de China, porque no creyó jamás que Inglaterra permanecería impasible ante la pérdida de tantos y tan cuantiosos intereses. Cuando ha visto que contra sus predicciones y sus conjeturas, Inglaterra permanecía inerte y dejaba que el militarismo japonés se apoderara de Cantón, no ha tenido más remedio que abrirse el vientre.

Al mismo tiempo que la Foreign Office dejaba escurrir la noticia del próximo reconocimiento del Imperio italiano de Abisina, en Roma, Mussolini y Ribbentrop, remendaban el nuevo eje y soldaban las raspaduras de las últimas semas, Alemania e Italia firman otra vez que están unidas, indestructiblemente unidas, y tan resueltas como siempre a incendiar el mundo para saquear sus riquezas. ¿Qué resta entonces de ese oportunismo que quiere darle a Mussolini el dinero y la amistad de la Gran Bretaña con el falso pretexto de romper el eje? Resta lo mismo de siempre, la misma política de siempre; el reforzamiento constante e ilimitado del fascismo.

Esto es lo que ya levanta en Inglaterra montañas de indignación. Munich le cuesta al pueblo inglés muchas pérdidas. Los millones que se han perdido en Hong Kong son ingleses. ¿Y por qué se han perdido? Porque Mr. Chamberlain cedió a Hitler Checoslovaquia. ¿Cree alguien que si lograra cederle a Mussolini los puntos estratégicos de las rutas imperiales iban a salvarse las colonias británicas de la apetencia fascista? Afortunadamente, los puntos españoles del Mediterráneo los defienden las armas españolas y la voluntad de un pueblo que está resuelto a no ceder jamás. Pero la dirección de la política del gobierno no es esa: entrega progresiva de todas las posiciones.

Solo que ya se va llegando al límite. Aunque Mr. Chamberlain encuentra en la Cámara de los Comunes el número indispensable de incondicionales, su perspectiva no es muy clara. En Francia se ha operado una poderosa reacción contra el gobierno Daladier. El discurso en el Congreso del Partido Radical Socialista ha encontrado inmediatamente la respuesta adecuada en labios del señor Herriot; socialistas y comunistas están hoy más cerca que nunca y falta muy poco para que se reorganice el gran bloque popular que triunfó el 36. Quizás el gobierno Daladier no viva mucho tiempo. Y si este apoyo se derrumba, el gobierno inglés tampoco pisa terreno muy firme. Todos sabemos que los agentes electorales del partido conservador se han puesto a la disolución del Parlamento por miedo a perder las elecciones. El último remiendo ministerial ha tenido que hacerse con hombres personalmente adictos a Mr. Chamberlain porque los ministeriales del partido son, en su mayor parte, adversos a la política internacional del Gobierno, y también, todo hay que decirlo, para no dar entrada a elementos mal vistos por Hitler y Mussolini. Lo cual, como es lógico, ha resentido más todavía a la opinión pública.

Todo esto demuestra que la política de tolerancia y concesiones al fascismo está quemando sus etapas finales. Puede ser, no cabe duda, el momento más peligroso, el momento en que se hagan las grandes concesiones testamentarias. Pero si las fuerzas de la democracia actúan con la unidad y la energía precisas, se acortarán los plazos y ese juego que está entregándole el mundo a la barbarie fascista quedará al fin liquidado.

### Consejo Municipal de Mahón

Sesión ordinaria de 4 de noviembre de 1938

Presidió el señor Alcalde, don Francisco Pons Carreras, asistiendo los consejeros señores Santiago, Cailles, Villalonga, Guardia, Gomila, Rotger, Sintés, López y Elías.

#### ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Aprobar varias cuentas.

Aprobar los extractos de las actas de las sesiones celebradas durante octubre último.

Aprobar la distribución e inversión de fondos para este mes.

Quedar enterado de los acuerdos adoptados por la Comisión Central de Abastecimientos de Menorca en la reunión del día 26 de octubre último.

Quedar enterado de las siguientes disposiciones.

Del Decreto de fecha 17 de octubre último, prorrogando por 30 días más el estado de alarma.

De la Orden del Ministerio de Hacienda y Economía de fecha 19 de octubre último, declarando con carácter general, que el Decreto de 15 de Julio de 1937, autoriza a los Ayuntamientos para establecer recargos de Arbitrios, tasas e impuestos municipales, sin que las excepciones de estos, otorgadas a particulares, hayan de extenderse a dicho recargo.

Conceder a don Bartolomé Pons Riudavets la autorización que solicita para construir un desagüe de aguas pluviales en la casa número 83 de la calle de Bélgica.

Fijar las siguientes tarifas para el servicio de coches fúnebres de este Municipio.

Coche de lujo, 160 pesetas; coche de primera clase, 110 pesetas; coche de segunda clase, 60 pesetas; y coche de tercera clase, 25 pesetas.

Los que habitan a más de dos kilómetros de la población, además de las dos pesetas fijadas por los dos primeros, el Arrendatario tendrá derecho a cobrarles en lugar de una peseta, como está establecido, dos pesetas más por cada kilómetro o fracción de kilómetro, calculándose dicha distancia como una sola unidad de ida o vuelta por kilómetro.

No seguir proporcionando al Arrendatario del servicio de coches fúnebres los dos palafreneros, los cuales, en lo sucesivo, deberán correr de su cuenta exclusiva, desistiendo por su parte, el Ayuntamiento, de percibir la bonificación de 400 pesetas que se comprometía aquél a abonar anualmente a la Beneficencia Municipal a cambio de los palafreneros mencionados.

Nombrar, con carácter circunstancial, y con el sueldo fijo reglamentario, Dependientes de la Administración de Arbitrios Municipales, a don Juan Capella Olives y don Agustín Beltrán Cloquells.

Designar al señor Alcalde-Presidente para que representando a este Consejo concurra a la reunión interesada por el señor Delegado del Gobierno de la República, para tratar

### Un hallazgo

En uno de nuestros trabajos aparecidos en estas mismas páginas, hacemos mención de manera marcada a la obra cultural del gran Joaquín Costa.

Como si presumiendo lo que había de suceder al cabo de pocos días, aparece en la prensa peninsular la noticia de que las fuerzas del cuarto batallón de Etapas han encontrado en Navalmares (provincia de Toledo) una biblioteca y un archivo que perteneció a nuestro gran genio.

«El hallazgo—dice «La Vanguardia»—tiene un valor bibliográfico enorme, pues hecho un pequeño recuento, se ha podido apreciar que figuran obras inéditas y mucha correspondencia de Costa y documentos diversos, todos interesantísimos».

La noticia, si bien nos ha produci-

do una enorme satisfacción, ya que permitirá juzgar de forma más amplia todo el desarrollo espiritual del gran pedagogo aragonés, no nos ha extrañado. Los que estamos acostumbrados a medir, a ponderar las cosas por su justo valor, no puede sorprendernos el que en un país como España, sometido hasta hace poco a caprichos minoritarios, aparezca de súbito un hallazgo de tanto valor. De lo que podemos estar bien satisfechos es que el mismo se haya encontrado en nuestra zona, porque de lo contrario, y a no dudarlo, habría sido pulverizado por los que invaden nuestro suelo, al igual que ola monstruosa de desintegración de lo racional y positivo.

Es verdad que el tiempo reserva siempre a los grandes pensadores, a los grandes revolucionarios y ejemplares humanistas, un espacio incensurable por el que pueda justificarse y apreciarse su grandeza. Costa, en su tiempo, fué uno de los hombres que quizás vegetó con más amarga vida, ya que no pertenecía a la época que lo vio nacer. A cada obra suya, a cada pensamiento suyo, se oponía siempre la feroz loza del desprecio y de la persecución. Los gobernantes, perversos, arremetieron contra su «escuela y despena», y el pueblo, incanto, tal vez ignorante, fué motivo básico por su pasiva actitud para que no pudieran aparecer en toda su amplitud y conjunto los rasgos característicos y filonómicos del gran rebelde.

Al cabo de un considerable tiempo de su fallecimiento, surge, no obstante, una fase imponderable de su actividad intelectual. ¿Podemos decir otro tanto de los que obstaculizaron su obra? Todo lo contrario, ya que el olvido, y si no el olvido, el más despreciable de los recuerdos es el honor que se les dedica. En sus propias equivocaciones, en sus propios sistemas de barbaque y opresión es en donde han encontrado justa y merecida sepultura.

Con la tragedia del pueblo español viene a sucedernos algo idéntico. El pueblo, positivo y eficaz valor, empieza a adquirir en estos momentos verdadero carácter de su esencia social. La gesta ibérica comienza a adquirir verdaderos y geniales rasgos de lo que representa. Sin embargo, los que se han levantado, los que por su perfidia han sembrado de cadáveres inocentes el suelo de España, empujan ya a caer ante toda la opinión en el más profundo y merecido de los desprecios; es el justo pago de su insolencia y de su ambición.

¿Se refleja, sin embargo, en todo su esplendor merecido el valor de nuestro pueblo? No. Pero en el transcurso de los años, cuando las generaciones venideras puedan apreciar desde lejos, puedan observar como en un cuadro de mano maestra, todo el inmenso panorama de nuestra acción, nuestra figura, la figura del genio ibérico, al igual que ahora la de Costa, adquirirá más marcado realce y más destacado valor. Su grandeza, de caracteres indescriptibles, quedará como ejemplo señero de todos los pueblos y de todos los hombres.

El carácter brutal de los tiranos y de los invasores de Iberia se irá borrando, se irá desdibujando de la pantalla histórica, para quedar sumergido en el propio mar de sangre que han hecho derramar. Y el tiempo tejerá una justa aureola a los que en los campos de batalla han ofrecido sus vidas por la libertad e independencia de su suelo.

	Pesetas
Colonias escolares . . . . .	2.000'00
Asistencia Domiciliaria . . . . .	2.000'00
Hospital Municipal . . . . .	3.000'00
Casa de Asistencia Social . . . . .	4.000'00
En junto . . . . .	11.000'00

#### A INFORME

A informe de la Comisión de Trabajo:

La instancia presentada por el vecino don Jaime Orfila Pons, solicitando autorización para abrir un portillo en la pared de un terreno que posee en el camino de la Parra de la aldea de San Clemente.

Y se levantó la sesión.

# Intensos combates en los sectores del Segre y del Ebro

## Partes Oficiales de guerra de la Oficina de Información del E. M. del Grupo de Ejércitos

Madrid 10 de noviembre a las 24 horas.

### EJÉRCITO DE TIERRA

**ESTE.**—Las fuerzas al servicio de la invasión prosiguieron durante toda la jornada del día de hoy, sus violentísimos ataques apoyados por la artillería y los tanques extranjeros contra las cabezas de puente del Segre y el Ebro.

**LEVANTE.**—En el sector de la costa, el enemigo continuó sus contraataques siendo rechazados totalmente por los soldados españoles que mejoraron además sus líneas en la zona de lucha.

En los demás frentes sin novedades de interés.

## INFORMACION NACIONAL

### Las ofensivas republicanas del Segre y de Levante

Barcelona.—El avance republicano, comenzado el 7 de noviembre en el curso inferior del Segre, se desarrolla regularmente en longitud y profundidad, a pesar de la resistencia reforzada que oponen los rebeldes. Las tropas republicanas van aproximándose al flanco Oeste del triángulo formado por el Segre, el Canal de Aragón y la carretera de Lérida en Fraga.

Al Sur del triángulo, el punto de unión del río Segre y el Canal de Aragón ha sido alcanzado. Al Norte, en la carretera general los republicanos se encuentran a unos 8 kilómetros de Fraga y han franqueado hoy, en su avance el límite de la zona catalana. Una parte de esta carretera ha sido ocupada por los republicanos en una longitud de más de 5 kilómetros. La carretera se halla prácticamente bloqueada en dirección a Lérida, que se encuentra en la llanura a unos 10 kilómetros al Noreste.

Mientras que el puente del Ebro, a pesar de los violentos combates no ha sufrido modificaciones notables, la operación comenzada ayer por los republicanos en el sector de la costa del frente de Levante constituye un importante éxito.

Las posiciones del enemigo, situadas en la línea Vall de Uxó—Mediterráneo—han sido registradas al asalto y los rebeldes se han visto obligados a replegarse hacia el Norte. A la hora actual, las fuerzas leales avanzan hacia Nules y se encuentran a poca distancia al Sur de esta ciudad.

Esta operación de nuestras tropas se hallan actualmente relacionadas con los combates que se libran en el sector del Ebro y con el avance del

Segre. Se trata de una presión sobre el punto de partida, al Sur, de las grandes líneas estratégicas de comunicación de los facciosos ante el frente de Levante y el frente del Este. Esas líneas partiendo de Castellón de la Plana conducen una por Vinaroz hacia el curso inferior del Ebro, la otra por Morella hacia la desembocadura del Ebro y los sectores que se suceden hasta los Pirineos. El movimiento de las tropas rebeldes entre Levante y el frente del Este se verifican únicamente por esas líneas.

### Los últimos avances en el Segre

Barcelona.—La ofensiva a la orilla derecha del río Segre, ha proseguido victoriosamente hoy. Después de dos días de combates las pérdidas sufridas por los facciosos entre heridos y prisioneros se eleva a dos mil. Han sido cogidos varios centenares de ametralladoras.

En un largo viaje efectuado la noche y madrugada última en este frente, hemos sacado la impresión que nuestras tropas, debido a la cuidadosa preparación de esta ofensiva, pueden asegurar fácilmente el revitalamiento de las tropas que atravesaron ayer el río. Las comunicaciones, a pesar del tiro de barrera de la artillería italiana, son regulares. Varios puentes tendidos rápidamente sobre el río en la entrada de Camarasa, al Norte de Balaguer, asegura una perfecta ligazón entre las avanzadas gubernamentales y su retaguardia.

Por dos veces distintas, en la madrugada de hoy, hemos franqueado el Segre sin incidente. Al Norte de Serós, los republicanos prosiguen con éxito una operación comenzada durante la noche y se extiende en algunos kilómetros más el frente de ataque.

## Política internacional

### La reacción antijudía en Alemania produce una ola de indignación en todos los países democráticos

Londres.—La casi totalidad de la prensa de esta ciudad, sin distinción de matices políticos, critica acremente las manifestaciones antisemitas de Alemania.

El órgano conservador «The Times» dice lo siguiente: «La represión colectiva contra la población judía producirá en todo el mundo unos efectos contrarios a las intenciones del Reich. Ningún propagandista extranjero antigermano podría encontrar algo más horroroso que los actos ocurridos estos días y que deshonran a Alemania».

El «Daily Express» al comentar los acontecimientos de Alemania, manifiesta que los incidentes de que han sido víctimas los israelitas han despertado la simpatía de todas las naciones hacia la desgraciada raza, al mismo tiempo que han hecho perder al Reich muchas de las simpatías que habían logrado atraerse.

El «Manchester Guardian», relaciona las persecuciones antisemitas

con la demanda de devolución de las colonias formulada por Hitler, y agrega que mal pueden dejarse a merced de Alemania pueblos de otras razas, cuando los germanos no respetan ni a sus propios conciudadanos.

New York.—La ola de indignación levantada por los acontecimientos de Alemania, se manifiesta en las columnas de la prensa, que condenan sin contemplaciones las terribles persecuciones desencadenadas contra los judíos.

El «New York Times», dice: «Parece inconcebible que un gran Gobierno que se precia de controlar estrechamente una nación de 80 millones de habitantes, organice represiones monstruosas contra inocentes víctimas, porque en París un joven loco ha cometido un delito político».

Dice «Le Petit Parisien»

Proximamente Francia y Alemania publicarán una declaración común

París.—El corresponsal de «Le Petit Parisien», en Berlín telegrafía: «Procedente de Londres, continúa circulando el rumor de una muy próxima manifestación franco-alemana que tenderá a subrayar la voluntad de los Gobiernos de Berlín y París de crear una atmósfera de apaciguamiento, favorable para ulteriores negociaciones. Este rumor no ha podido encontrar hasta ahora confirmación en los círculos de Berlín, donde no se niega empero la posibilidad de una declaración común, pero la cual no sería absolutamente inmediata.

En los medios diplomáticos londinenses remarcan acerca de este asunto, que los últimos discursos del Führer, así como ciertos pasajes de las declaraciones de M. Von Ribbentrop a la prensa extranjera, conteniendo alusiones a la voluntad de negociar y que permiten preveer unas conversaciones entre ambas capitales».

En los Estados Unidos no creen en las afirmaciones de Hitler Asi lo prueba un referendun organizado por el Instituto de la Opinión Pública

New York.—Con motivo de las afirmaciones de Hitler, en las que aseguraba que el Reich no tiene, en lo que respecta a Europa, ninguna pretensión más de orden territorial, el Instituto de la Opinión Pública ha realizado un referendun, para averiguar si dichas afirmaciones son creídas por el pueblo americano.

El ocho por ciento han respondido «sí». El restante noventa y dos por ciento no cree en las palabras de Hitler y ha respondido «no».

En la reunión del Frente popular El partido radical anuncia su decisión de romper toda relación con los comunistas

París.—Hoy se ha reunido el Comité nacional del Frente Popular. El representante del partido radical-socialista M. Anxiormaz, ha comunicado la decisión tomada por el Congreso radical de Marsella, de romper toda relación con el partido comunista francés.

A continuación se ha facilitado a prensa el siguiente comunicado:

«El Comité Nacional del Frente Popular, después de haber recibido la comunicación del partido radical y radical-socialista, ha suspendido sus deliberaciones para permitir, a los diferentes partidos y organizaciones que lo componen, el deliberar a cerca de esta declaración.»

Los ingleses han demolido al pueblo de Yrta

Jerusalén.—En el pueblo de Yrta, cerca de Tulkaren, se ha librado un combate entre grupos rebeldes y un destacamento de soldados ingleses. Diecinueve árabes han resultado muertos.

Cómo medida de represalias, la tropa ha procedido a la demolición con dinamito del pueblo de Yrta.

Próxima interpelación en la Cámara de los Lores acerca de la actividad de los barcos rebeldes en el Mar del Norte

Londres.—Durante la sesión que se celebrará mañana en la Cámara de los Lores, lord Stralolgi interpellará y pedirá al Gobierno si tiene alguna declaración a hacer con motivo de las operaciones de tipo militar desarrolladas en el Mar del Norte contra la navegación mercante por buques armados rebeldes y que utilizan como base los puertos alemanes.

El movimiento libertario ha realizado un examen detenido de su trayectoria a partir del 19 de Julio. Que lo oigan propios y extraños: No tenemos en absoluto nada que rectificar de lo que constituye nuestro patrimonio ideológico y tradicional; estamos donde estuvimos siempre, al lado del Pueblo, y enarbolemos en esta hora, cuya gravedad no hay por qué ocultar, a manera de enseña, el testamento de Durruti: «Renunciamos a todo, excepto a la victoria.»

(Fragmento del gran mitin nacional del movimiento libertario, celebrado en Barcelona.)

## Salón VICTORIA

SABADO. A las 6 y 9'30  
DOMINGO. A las 3'45, 6'30 y 9'45  
LUNES. A las 6 y 9'30

## ESTRENO DE ALTA CATEGORIA DIAS DE SOL

Super-producción por JEAN PIERRE y SIMONE SIMON

Director MARC ALLEGRETT  
Artistas y director de «El Lago de las Damas»

Muy pronto: EL SECRETO DE VIVIR, la mejor producción de Frank Capra, de fondo social moderno.

## CINE CONSEY

(LOCAL SOCIALIZADO)

SABADO. A las 6 y a las 9'30  
DOMINGO. A las 3'30, 6'15 y 9'30  
MARTES. A las 6

Importante estreno de calidad  
La formidable obra Columbia

## LA AMENAZA PUBLICA

Por los grandes artistas norteamericanos Jean Arthur, George Muthphy y Shytley Grey.

Una película de gangsters que nunca olvidará.

Muy pronto: MOTIN EN ALTA MAR.

Nota: Si una vez empezada la sesión tuviera que suspenderse, por causa de fuerza mayor, no se devolverá el importe de las entradas y localidades, sin derecho a reclamación de ninguna clase.

SE dosea un oficial barbero o medio oficial en la barbería de la calle Madrid, 132 2

## SELLOS USADOS

España y Extranjero  
compro cualquier cantidad por importante que sea.  
Pago 7'00 pesetas mil sellos corrientes de España.  
G. Hilario.—Carmen, 58.

## Consejería Municipal de Abastecimientos

En la imposibilidad de que el sacrificio del ganado de cerda responda de una manera exacta a las necesidades de cada distribución, se advierte al vecindario que las tarjetas que puedan dejar de servirse por falta de carne tendrán derecho preferente para proveerse en el reparto siguiente.

Al propio tiempo se recuerda que acudan todos a las horas que oportunamente se les señalan en los pregones para mayor comodidad del público y en beneficio de la buena marcha de la distribución.

Mahón 11 de noviembre de 1938,

Lord Stralolgi, formulará al mismo tiempo las siguientes preguntas:

«¿Esos buques armados figuran en la lista pública de la flota militar a la cual pretenden pertenecer.»

«El Gobierno británico ha sido enterado de la violación del derecho internacional cometida por la destrucción en alta mar de un pacífico buque mercante, sin que ello esté justificado por una necesidad militar y sin que ninguna medida de protección ha sido tomada para la seguridad de los pasajeros y de la tripulación, y por el hecho de la captura de un buque mercante y su condenación sin procedimiento legal.»

## Juventud Libertaria

MAHON

Hoy sábado, a las 8 y media de la noche, organizado por la Comisión Local de Enseñanza, se dará una conferencia a cargo de un compañero de estas Juventudes.

EL SECRETARIO CULTURA

## Consejo Municipal de Mahón

Escuela Municipal de Dibujo Artístico

Matricula.—Por acuerdo de este Consejo de fecha 10 de los corrientes, el día 1 del próximo mes de diciembre, tendrá lugar la apertura del curso de la Escuela Municipal de Dibujo Artístico de este Municipio, correspondiente al año escolar de 1938 a 1939.

Para la inscripción de matricula se concede un plazo que terminará el día 25 de este mes, durante el cual quedará abierta en las Oficinas municipales de nueve a una de la mañana todos los días laborables.

Lo que se anuncia para todos aquellos a quienes pueda interesar

Mahón 11 de noviembre de 1938.  
El Alcalde, F. Pons Carreras,